

我省8年来建设完成50个少数民族特色村寨

“五位一体”建村寨 文旅结合助脱贫

■ 本报记者 金昌波 通讯员 赵浩

从儋州市那大镇出发,沿307省道往东行驶,进入兰洋镇不久,在路旁会看见一个宝塔状标识,塔身绘满黎族特色图案,中间写着“南罗村”三个红色大字,这是一个别具特色的黎族村寨。

“我们村变化可大了!”南罗村村支书立波说,去年,南罗村被列入少数民族特色村寨建设项目,获得政府资金支持,村里泥巴路变成了水泥路,建起了休闲广场、运动广场和文化图书室,整个村庄焕然一新,但又保持了黎族特色。

而在鹦哥岭山脚下的白沙黎族自治县元门乡罗帅村,正为即将到来的

清明小长假作最后的准备。每到周末或者假期,载着游客的大巴车、小轿车、越野车就会成群驶入这个藏于深山的美丽乡村。

曾经破旧的小山村,如今已成为休闲度假的胜地。在少数民族特色村寨建设中,罗帅村找到了适合自己的发展模式。

无论是黎族特色鲜明的南罗村,还是端起生态旅游“金饭碗”的罗帅村,都是我省少数民族特色村寨建设的缩影。海南是一个多民族的省份,如何让民族特色在保护中实现长足发展,扮靓山乡?海南探索走民族文化旅游强村之路:自2009年起,我省启动实施少数民族特色村寨保护与发展项目,将少数民族特色村寨建设作为改善少数民族同胞生活条件、弘扬少

数民族传统文化、开展民族团结进步创建活动的有力载体。

海南经过不断摸索,结合全省开展的美丽乡村建设、全域旅游示范省建设,少数民族特色村寨建设方向逐渐清晰:特色民居、特色文化、生态环境、民族团结、特色产业“五位一体”。

特色民居,是一个村庄给人的第一印象。8年来,全省新建及改建黎族、苗族风情元素的特色民居3323间,建成一批民族文化博览馆、黎族苗族风情展演场所。

特色文化,直观体现着民族的内涵。海南加强非物质文化遗产保护,目前我省拥有国家级少数民族非遗项目12项,省级项目33项,“黎族传统纺染织绣技艺”被列入联合国教科文

组织“急需保护的非物质文化遗产名录”。

生态环境,是发展中要坚守的底线,说到底就是“不砍树、不占田、做生态文章”,在改变村庄生产生活条件同时,保护了原有生态,又让村民从生态中受益增收。

民族团结,有利于增强民族凝聚力。五指山市、保亭黎族苗族自治县的部分黎族、苗族村庄,依托互邻而居的特点,每年都开展联谊活动,加强民族村庄不同民族之间的来往,村民亲如一家人。

特色产业,是民族团结进步的支撑力。各市县按照“因地制宜,宜种则种、宜养则养”的思路,扶持少数民族群众发展种植绿橙、芒果、瓜菜和养殖

黄牛、山羊等种养业,以“合作社+贫困户”“企业+合作社+贫困户”等模式,促进民族地区产业结构调整,使一个个符合当地发展需求的特色产业生根发芽、增收致富。

村庄更美了,腰包更鼓了,生活也更舒适了——这是如今海南中西部少数民族地区百姓的共同感受。

记者从省民宗委了解到,截至目前,我省已建设完成50个少数民族特色村寨,2017年,还将选取自然条件较好、旅游功能较为齐全的少数民族贫困村寨作为重点,建设至少10个特色村寨,让贫困群众获得更加持续稳定的脱贫增收能力,实现可持续脱贫。

(本报海口4月1日讯)

儋州选派第二批工作队
驻村扶贫
接力推进脱贫攻坚工程

本报那大4月1日电 (记者易宗平)记者从儋州市扶贫开发领导小组获悉,儋州决定从全市122个单位选派157名干部,组建16支第二批扶贫驻村工作队,接力推进16个镇的脱贫攻坚工程。

据了解,2017年初,儋州全市仍有建档立卡未脱贫人口38988人。在给予财力倾斜的基础上,儋州从人力资源上加大对贫困村的支持力度。2016年3月,儋州从市直机关各单位共抽调了160名干部,组成16支扶贫驻村工作队,驻村一年。得益于驻村工作队和其他多方面的积极努力,2016年,儋州共标识脱贫17088人,完成省下达计划的101.1%;贫困户“摘帽”列出3个,完成省下达计划。

2017年,该市自我加压,确定了帮扶29350人脱贫致富的目标。面对新的年度脱贫目标,儋州多名驻村工作队队长表示,要切实担当起“六员”角色,即当好政策法规的宣传员、村情民意的调研员、富民强村的服务员、矛盾纠纷的调解员、组织建设的指导员、制度建设的督导员。

琼海就业局为贫困户提供精准实用技术培训

本报嘉积4月1日电 (记者王培琳)记者从琼海市就业局获悉,近期,琼海市根据各乡镇产业特点和贫困户需求,提供精准实用的技术培训,并根据贫困户意愿推荐就业、进行创业帮扶。

据了解,首场技能培训已于近日在会山镇举办,培训的项目为黑山羊养殖技术和糕点烘焙技术,30多户建档立卡贫困劳动力积极参加并认真学习。

会山镇大火灾村民李昌明去年开始养殖黑山羊,目前共养黑山羊15只,此次参加养殖技术培训让他信心倍增。“有了技术就放心了,我打算把这批养好之后,再扩大规模。”李昌明说。

据琼海市就业局工作人员介绍,实用技术培训将在各乡镇巡回进行,具体培训项目以产业特点与贫困户意愿为主,培训后,对有就业意愿的贫困户,就业局将根据其需求联系企业推荐就业;对有创业意愿的,工作人员将尽最大努力为其提供创业贷款以及创业政策的扶持。

霸王岭山鸡出栏啦

3月30日,饲养员张勇光喂霸王岭山鸡。

据了解,昌江黎族自治县王下乡12个自然村189户贫困户以资金入股的形式,加入了黎祖生态旅游农业开发服务专业合作社,以“政府引导+合作社服务+贫困户生产”模式养殖“黎凤凰”霸王岭山鸡。目前月均出栏商品鸡3000只。购买霸王岭山鸡可联系盛女士:13322011758。

本报记者 苏晓杰
通讯员 杨耀科 摄



主编:罗清锐 美编:陈海冰

2017文昌航天城国际半程马拉松赛昨鸣枪开跑 万人激情奔跑 领略侨乡魅力

4月1日上午,2017中国文昌航天城国际半程马拉松赛在文昌市鸣枪开跑,包括40名国外选手在内的1600名专业选手、8500名迷你马拉松健身跑选手一起奔跑,领略侨乡魅力。



4月1日,万余跑友参加文昌航天城国际半程马拉松赛。 阮琛 摄



参加2017中国文昌航天城国际半程马拉松赛的跑友。 阮琛 摄



肯尼亚选手Kotut Jackson Kipkoech夺得半程马拉松男子组冠军。 阮琛 摄

文昌市政府主要负责人在起跑仪式上表示,中国文昌航天城国际半程马拉松赛是由中国田径协会、文昌市人民政府主办的一项大型全民健身活动。衷心希望,广大长跑爱好者在文昌的跑道上,挑战自我,超越自我,用力量和激情演绎无限精彩,用奔跑和速度展示文昌航天城的开放与活力,让该活动成为一次特色鲜明、亮点频出、水平一流的体育盛会,展示“实力文昌、活力文昌、魅力文昌”的城市风采。

据了解,本次赛事包括男、女半程马拉松和

男、女迷你马拉松,共设置四个赛段,分别为5公里、10公里、15公里及21.0975公里;设置4个奖项,分别为半程男子前3名、半程女子前3名、中国籍男子前3名、中国籍女子前3名。

此次半程马拉松的路线是从文昌维嘉国际大酒店出发,途经文建路、文清大道、北二环路、航天大道、文清大道、军城路、教育东路、教育路、文建路、谷鸿路,最后回到文昌维嘉国际大酒店终点;5公里的迷你马拉松路线赛道是从文昌维嘉国际大酒店,途经文建路、文清大道,在乌鸡塘转盘处右

拐进入迈号方向,继续前行到达比赛终点。

经过精彩的角逐,来自肯尼亚的选手Kotut Jackson Kipkoech以1小时03分38秒的成绩夺得半程马拉松男子组冠军,肯尼亚选手Nao-mi Jepngetich以1小时12分48秒成绩获得半程马拉松女子组冠军,杨子成以1小时08分01秒的成绩获得半程马拉松中国籍选手男子奖项第一名,杨凤霞以1小时18分30秒的成绩获得半程马拉松中国籍选手女子奖项第一名。

赛道设计极大彰显了文昌市人文景观与城

市建设,把文昌市“两桥一路”项目开篇之作的清澜大桥及椰林、侨乡特色的城老区作为主要赛道,选手在享受乐跑的同时,还可以感受文昌深厚的人文底蕴和浓郁的侨乡风貌,欣赏文昌迷人的热带风光。

比赛结束后,现场举行了颁奖仪式。

据了解,2017中国文昌航天城国际半程马拉松赛是首次创办,赛事以A1类认证,努力提高办赛水平为立足点,把马拉松运动的竞技性和全民健身的长跑活动结合起来,实现了国际性、竞

技性、群众性及社会性的完美结合,争创“国际田联路跑协会金牌赛事”,打造城市体育品牌,提高文昌的知名度、美誉度、关注度和影响力,推动文昌市文化、体育、旅游产业发展壮大,促进海南国际旅游岛和文昌航天城建设发展。

据悉,2017年中国文昌航天城国际半程马拉松赛事由中国田径协会、文昌市人民政府主办,海南省文化广电出版体育厅支持,文昌市旅游和文化广电出版体育委员会承办,海南省田径协会协办。

(本报策划/品观 撰文/品观 梦潇 黄良策)